

職專留港降門檻 助灣區建人才庫

非本地生讀五領域課程限制首放寬 收逾千申請反應熱烈

近年全球各地都在大力推動科技發展，隨着數碼時代的到來，對技術型人才需求日益增加。特區政府最新推出的「職專畢業生留港計劃（VPAS）」，2024/25新學年起，首次放寬非本地學生入讀職業訓練局（VTC）五個指定專業領域27項高級文憑課程畢業後的留港工作限制，拓闊香港吸納人才途徑，並幫助香港、大灣區甚至整個國家建立更強大的職業人才庫。負責VPAS的職訓局向香港文匯報透露，過去半年已就計劃到內地多個省市和「一帶一路」國家宣傳，初步已收到逾千份申請。由於反應熱烈，計劃更延期至本周五（7月12日）截止。除傳統高中畢業學歷以外，VPAS亦認受包括廣東省春季高考等資歷，更可以工作經驗或資歷報讀，豐富多元形式的人才培育和就業出路。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

VPAS將於2024/25至2025/26學年試行兩年，涵蓋航空、運輸及物流、創新及科技、機電工程、建築、土木工程及建設環境，以及海事服務等五個領域27個職訓局全日制高級文憑課程，個別課程亦提供普通話授課。非本地生在完成兩年課程後，可申請一年的VPAS簽證以留港尋找工作，並全職從事與課程相關的行業。



◆沈朝暉

放申請，至今初步已收到逾千份申請，由於反應熱烈，入學報名期限亦已延期至7月12日，預計初期開放學額約為一千個。她表示，學額仍有增加空間，未來將根據報名情況和學生質素，有機會招收更多學生。

認受包括粵春季高考等資歷

因應職業技術培訓的特色，VPAS入學要求除傳統高中畢業學歷外，不少廣東中專畢業生應考的廣東省普通高中學業水平合格性考試（春季高考），亦獲香港學術及職業資歷評審局批准，可作為報讀職訓局高級文憑的資歷，另有志於專職技能發展者，也可憑工作經驗申請。

沈朝暉指，職訓局尤其重視行業元素，旗下設有25個行業訓練委員會，絕大部分委員會都曾向特區政府提出或支持讓非本地高級文憑畢業生留港就業，以填補人才缺口，最終促成VPAS的落實。

她又提到，職訓局的高級文憑畢業生在行業知識和實踐技能上廣受香港業界認可，就業率高達九成，而業界對VPAS學員的就業配合態度積極，相信計劃能增加非本地畢業生留港的意慾，幫助鞏固香港人才市場。

職訓局副執行幹事沈朝暉近日接受香港文匯報專訪，詳解計劃推行狀況，並說明為學生提供的住宿、融入和就業等支援工作。自特區政府去年宣布推出VPAS，職訓局已做了大量宣傳工作，包括到訪內地超過25個城市，共舉辦60多個宣傳活動，如拜訪內地高中及校內宣講會、招生講座、教育展覽等，吸引約1.2萬名學生、家長、校長和老師線上線下參與。

學額仍有增加空間

此外，職訓局又與內地多個省市和院校建立合作關係，包括師生交流和課程發展等領域，將重點在大灣區各市、廣西、浙江、四川和山東等地招募學生。在海外方面，職訓局將根據國家的發展策略，在「一帶一路」沿線國家或地區，如印尼、菲律賓和馬來西亞，重點招募學生。

沈朝暉透露，VPAS於今年1月正式開

教育界倡擴至更多自資專上院校

香港文匯報訊（記者 陸雅楠、胡若璋）VPAS被視為香港職專教育吸納多元非本地人才的重要一步，香港立法會教育事務委員會副主席周文港指，計劃有助擴充兩地學歷認證至高級文憑或副學士程度，其所涵蓋科目包括多個香港和大灣區內地城市的熱門技術行業，對畢業生個人發展，及香港補足人才都有很大幫助。他又提到，香港正力推職專教育及應用科學大學的發展，建議VPAS可擴展至職訓局以外更多自資專上院校，並在現有27個課程外涵蓋更多應用職業和專業教育範疇如生物科技等，未來進一步擴大高級文憑與內地城市學歷互認的範圍。

資歷至福建、山東、上海等省份的春季高考。

籲促進內地職業教育國際化



◆邱林潤

廣東南博教育研究院執行院長邱林潤認為，在大灣區發展機遇下，粵港職業教育深度合作十分必要，VPAS不僅能為香港培養技能人才，更可讓內地生在港接觸與國際接軌的優質教學資源提升職業技能，畢業後留港就業參與香港乃至整個大灣區建設中，為區域經濟社會發展貢獻，並促進兩地教育文化交流與融合，展示了創新性和前瞻性。他呼籲，兩地職業教育應更積極在課程設置、學分互認、教師互訪、數字教學資源等方面展開合作探索，以VPAS為契機促進內地職業教育朝國際化發展，助推大灣區國際教育示範區建設。

來自香港、從事大灣區教育和產業深度融合的澤暉（廣州）國際教育投資董事長鄭汝珠亦指，VPAS令內地學生赴港讀書、留港工作的門檻降低，而且專業設置符合灣區發展需求，吸引力十足，「這個計劃一推出，我們便向內地高三學生和家長推薦，很多人都興致頗高，可見內地學生對赴港讀書、接受職專教育的熱情。」鄭汝珠說。

教聯會副會長、立法會議員鄧飛認為，VPAS為畢業生提供了一年與專業對標的求職時間，對有志留港的非本地生有一定吸引力。不過他亦提到，兩年在港學費和生活費至少要十多二十萬元，能負擔的內地和海外青年或多來自條件較優越的家庭，就業選擇較多，畢業後不一定要進入香港人才市場，而且本港職專教育資歷在香港以外認受性較弱，可能影響計劃受歡迎程度。他建議特區政府可多鼓勵商界為VPAS提供獎學金或升學貸款等，吸引具技術能力但經濟條件較弱的非本地生參加計劃，同時亦可考慮擴展招生

內地生：課程涵新興專業 就業前景佳

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）到香港求學是不少內地青年的熱門選擇，現時香港各大學本科課程招收內地高中生的成績要求極高，學生赴港讀書亦要四年畢業後始能就業，而VPAS兩年制高級文憑職業課程則提供了全新出路，對此內地學生有何看法？

「這個VPAS計劃很有吸引力，但也想知道具體入學的門檻如何？」來自湖南長沙的高二學生張瑞哲告訴記者，他個人成績中上，要在內地考一個「211」、「985」大學，壓力非常大。獲悉香港推出試行兩年的VPAS，令她有一種抓到浮木的感覺。「初看該計劃下來，兩年制的課程涵蓋五大行業共27個課程，這裏面有很多新興的專業，能申請下

來，感覺就業前景也不錯。」張瑞哲說，爸爸媽媽了解到該計劃後十分激動，更激勵他努力爭取，朝着這個目標去學習和衝刺。

「感覺這個信息可以令我走上一種新賽道。」來自佛山禪城的高考畢業生白同學告訴記者，她今年的高考成績只能上到一個專科院校，家人也都鼓勵她赴海外求學。站在人生抉擇的十字路口。白同學說，獲悉香港推出的VPAS計劃，讓她眼睛一亮，目前她已前往官方網站進行了申請報名。

「我準備短期內繼續上英文提升課，希望能獲得面試機會，用流利的英文來爭取加分。」白同學對通過該計劃赴港讀書充滿興趣和期待。

計劃要點和一般入學條件

VPAS計劃要點

- ◆ 試行對象：2024/25及2025/26學年入學的非本地生
- ◆ 來港後需就讀香港特區政府指定的27個VTC全日制高級文憑（兩年制）課程。包括航空、運輸及物流；創新及科技；機電工程；建築、土木工程及建設環境；以及海事服務等五個領域
- ◆ 2024/25學年學費：61,200港元
- ◆ 申請人年齡須在18歲或以上
- ◆ 非本地生來港就讀前必須得到由香港入境處批核的學生簽證
- ◆ 畢業後6個月內，可申請為期一年的VPAS簽證，簽證生效期間可留港尋找工作
- ◆ 畢業生必須全職從事與課程相關的行業，簽證生效期間須全職受聘於同一僱主
- ◆ VPAS簽證需要定期申請延期，只要繼續在港受聘，並累計居港滿七年後，包括兩年學習、一年尋找工作及其後四年工作，可申請成為香港永久性居民

一般入學條件

- ◆ 憑學歷申請：申請人須具備其所在國家/地區的高中或同等學歷。認可學歷包括但不限於：內地高考，應屆廣東省普通高中學業水平考試（春季高考），英國GCSE、GCE A-Level，國際文憑（IB），印尼的SMA，馬來西亞UEC等。另設英文成績要求
- ◆ 憑工作經驗申請：需要在香港、內地或境外獲得與所報讀課程相關的豐富工作經驗或資歷，並且具備接受副學位教育的能力，申請人還需要通過VTC的網上英語面試和筆試

資料來源：職訓局

整理：香港文匯報記者 陸雅楠



◆數據科學及人工智能高級文憑。 VTC供圖



◆機電工程高級文憑。 VTC供圖



◆建築、土木工程及建設環境專業。 VTC供圖



◆海事服務專業。 VTC供圖



◆「職專畢業生留港計劃」創新及科技業宣講會1月27日在深圳圓滿結束。 VTC供圖

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）為更好支持非本地生融入香港校園生活和職場，沈朝暉表示，職訓局設有工作小組，提供多方面的設施、學生服務及就業支援，包括轄下各院校和運作單位提供的輔導和諮詢服務、位於青衣和薄扶林的學生宿舍單位，以及英語強化課程等，幫助非本地生適應學習、處理人際關係、管理情緒並建立自信。

她又透露，有超過60多間企業在得悉VPAS計劃後主動提出合作，在課程專業內容、獎學金、實習和畢業生就業配套等提供支持。沈朝暉強調，VPAS計劃的成功與否仍然取決於業界的支持，為此職訓局動員了行業網絡，提供綜合學習、實習及專題研究機會，並配備符合企業水準的設備，讓學生在實際工作環境中獲得實踐經驗。此外，職訓局還舉辦職場講座、促進企業配對和交流等活動，以幫助非本地生建立人脈，為畢業後進入職場做好準備。學生還有機會參加海外學習、內地和國際活動，以及進行跨文化學習，培養國際視野，提升個人素質，豐富學習經歷。

非港生申獎學金最高6萬元

VPAS計劃目前已獲得機場管理局、國泰航空、港鐵、華為、香港寬頻和中國工商銀行（亞洲）等超過60家企業加入作支持機構。職訓局將尋求更多業界支持，聯手推廣非本地生入讀VPAS課程，提供實習崗位、有條件聘用和全職聘用畢業生，甚至籌募獎學金及贊助，以吸引更多非本地生。

職訓局提供多種獎學金供非本地學生申請，以支援他們在香港的學習，最多可獲得約6萬元。該局希望與業界攜手，共同打造「留學香港」品牌，使計劃能夠涵蓋更多層級和地區的學生。

逾60企業主動提合作 提供就業配套